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Conferenţa băncilor române.
Era o necesitate de mult simţită 

în cercurile, cari se interesézá de des- 
voltarea ovganisaţiunii nóstre economice- 
financiare, şi o dorinţă esprimată de 
repeţite-ori şi în publicitate, ca condu
cătorii băncilor nóstre sé se íntrunéscá 
la o conferenţa, pentru a se consulta 
asupra situaţiunei economice şi finan
ciare şi a conveni asupra căilor şi mij- 
lócelor, prin cari să se asigureze des- 
voltarea armonică şi sănătăsă a insti
tutelor de credit înfiinţate de poporul 
nostru.

Ţinând cont de aeésta necesitate 
şi dorinţă, precum şi de împregiurarea, 
că cu ocasiunea festivităţilor arangiate 
din incidentul aniversării morţii me- 
tropolitului Şaguna se va întruni în 
Sibiiu un număr mai mare al frun
taşilor noştri din tóté părţile ţerii, dl 
Parteniu Cosma, directorul institutului 
„Albina“ a convocat pe 25 Iunie st, 
n. şi dilele urmátóre o conferenţa a 
directorilor institutelor nóstre de credit, 
cu scopul ca representanţii acestora să 
se consulte asupra mai multor chestiuni 
ale serviciului technic şi administrativ 
al băncilor, referitóre la uniformitatea 
şi corectitatea contabilităţii, la evitarea 
concurenţei págubitóre şi a daunelor 
provenite din in-fornuiţiuni insuficiente, 
la stabilirea măsurei în care băncile 
să se foloséscá de credite de reescompt, 
la reducerea intereselor după împru
muturi şi la alte mai multe chestiuni 
de interes vital atât pentru bănci cât 
şi pentru clientela lor.

In urma acestei invitări au sosit 
în Sibiiu la 25 Iunie 61 representanţi 
a 52 institute de credit. Conferenţa 
s’a întrunit în oarele postmeridiane în 
localităţile casinei române, unde —  
după un potrivit discurs de deschide
re al convocatorului — ea s’a consti
tuit sub presidiul D Part. Cosma, şi 
după-ce a acceptat de basă obiectele 
înşirate în convocator, a esmis o co- 
misiune pentru studiarea şi pregătirea’ 
substratului desbaterilor.

Acéstá comisiune, din care au fă
cut parte —  afară de biroul conferinţei
—  Domnii: Dr. N. Oncu („Victoria“), 
Dr. I. Miliu („Ardeleana“), Dr. T. Mi
hályi ( „Someşana“), A. Cosma („Sil- 
vania“), II. Trăilâ („Oraviceana“), P. 
Barbu („Mureşana“), I. B. Hodoş („Pa
tria“), Dr I. M. Roşu („Luceaferul“) 
şi N. P. Petrescu (fii. „Albinei“ Bra
şov) a lucrat în cjiua urmátóre cu în 
cepere dela órele de diminâţă şi con
venind în deplină înţelegere asupra 
obiectelor pertractate, a ales referent 
pe D. Dr. I. Miliu şi a presentat prin 
acesta elaboratul seu în plenul confe 
rinţei, care s’a întrunit la órele 5 p.
m. şi după o desbatere amănunţită şi 
seriósa, a primit — cu unele întregiri
—  tóté propunerile eomisiunii.

Desbaterile conferenţei, la cari au 
participat cele mai valoióse puteri ale 
institutelor nóstre financiare, s’au dis
tins prin o deosebită obiectivitate, se- 
riositate şi armoniă, şi au fost atât de 
instructive pentru membrii conferenţei, 
încât abstragere făcând dela hotăiirile 
salutare, deja în sine au format un câş
tig mare şi real pentru desvoltarea şi 
înaintarea organisaţiunei nóstre econo
mice-financiare.

Necesitatea şi importanţa confe
renţei, şi folósele ce le va aduce pen
tru cercuri largi, iese cu atât mai mult 
la iveală, dacă vom apreţia resultatul 
final al desbaterilor, enunciat cu vot 
unanim şi în deplină armonie.

Principiile de interes mai general, 
asupra căror s’au unit representanţii 
băncilor nóstre sunt urmátórele:

S ’a afi it de lipsă şi de folos, ca 
esmişii băncilor representate la confe- 
renţă să se íntrunéscá din când în când 
pentru a discuta situaţia economică şi 
financiară şi a combina măsuri potri
vite şi uniforme pentru a promova 
desvoltarea solidă şi administrarea co
rectă a institutelor nóstre de credit. 
Pentru studiarea situaţiunii, pregătirea 
materialului de discuţie şi pentru con
vocarea conferenţelor s’a instituit o de- 
legaţiune în persóna Dior: P. Cosma 
(„Albina“), Dr. N. Oncu („Victoria“). 
Dr. I. Miliu („Ardeleana“), Dr. T. Mi
hályi („Someşana“) şi I. Brut Iiodoş 
(„Patria“).

S’a constatat necesitatea înfiinţării 
unui organ de cuprins pur economic- 
financiar, editarea unui Anuar al in
stitutelor şi pentru asigurarea exacti
tăţii depline a contabilităţii şi înles
nirea controlei în mersul afacerilor, 
instituirea unui specialist, care — pro
ven it cu instrucţiunile necesare să cer
ceteze din când în când băncile.

De importanţă deosibită pentru 
cercurile largi, cari formează clientela 
institutelor nóstre, este înţelegerea lu
ată cu privire la reducerea etalonu
lui de interese la minimul posibil.

In tine mai este de amintit, că 
conferenţa a acceptat principiul, ca 
băncile să se restrinffă după posibili
tate la ţinutul, care gravitează spre 
centrele unde se află sediul lor şi în 
cas de abateri dela acest principiu 
să se servească reciproc cu înformaţi- 
uni asupra clientelei.

Enunciarea acestor principii sunt 
resultatul real al conferenţei. Impor
tanţa lor este evidentă şi dacă —  ce 
nu ne îndoim —  se vor şi realisa, 
fără îndoială vor contribui mult la con
solidarea organisaţiunii şi desvoltării 
nóstre economice.

De asemene represintă un câştig 
real şi schimbarea de vederi ce a urmat 
încă şi asupra mai multor altor cestiuni 
economice de mare importanţă, cari au 
fost recomandate atenţiunii delegaţiunii 
esmise şi a căror realisare va deschide 
în viitor terene nóue lucrării nósti’e 
economice.

Conferenţa s’a încheiat cu o di- 
sertaţiune l’órte instructivă asupra noului 
proiect de lege despre Asociaţiunile 
economice şi industriale de credit, cari 
ating de aprópe interesele băncilor 
nóstre şi le impun diferite măsuri de 
precauţiune. Espunerile presidentului 
în acéstá materie au ilustrat aceste 
nóné institute financiare din tóté punc
tele de vedere şi au preeisat ţinuta ce 
trebue observată în faţa lor de insti
tutele nóstre.

Representanţii băncilor au părăsit 
această primă conferenţă, pe deplin 
mulţămiţi cu resultatul ei, şi înzestraţi 
cu multe şi preţidse cunoscinţe nóue, 
de cari vor puté usa cu folos în cercul 
lor de activitate.
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Afacerea gimnasiului din Braşov. |
Mereu rea trecută a sosit la Braşov, 
pentru a cercetâ fondurile, din cari se 
susţine gimnasiul nostru de acolo — 
o comisie ministerială cosntătătdre din 
dnii M o ln á r  Victor consilier minist, ca 
president; viceşpanul c< m. Braşov Er. 
l e k e l ; Iancsó  Benedek şi K u n c z  Ignacz 
dir. supremi de şcdlă ; M a y r  Aurel prof. 
univ. Chopey L. prof. şi H obian  com- 
tabil la minister.

Vorbind despre comisia aeésta, 
fóia unguréscá din Braşov „B ra ssó i 
L a p o k “ Ţice între altele: „In trti cât 
cercetarea (com isiei m in .) a r  a vé  resu l 
taté néfavorabile p e n tru  g im n a s iu l  gr. 
or. d in  Jiraşov, g u v e r m il  in s tru c ţie i  
pu b l. e h o tărit a - l  în ch ide“.

Faţă cu afirmaţia foii maghiare 
din Braşov, presidentul comisiei min. 
M o ln á r  a adresat numitei foi o recti
ficare, comunicata şi „ G azetei T ra n .“, 
în care se constată că observarea lui 
„Brassói Lapok“ nu corespunde stării 
actuale a lucrului, căci „obiectul şi 
scopul cercetărei, ce se face actualmente 
nu este alt ceva, decât simplamente de 
a lămuri tóté împrejurările privitóre 
la ajutorul primit pană acum dela 
guvernul României şi de-a constata 
esistenţa acelor acte, la cari s’au obi
cinuit a se provoca din partea bisericei 
pentru a justifica subvenţiunea, şi mai 
departe a face un raport informativ 
guvernului instrucţiunei publice asupra 
raporturilor de avere ale bisericelor, 
cari susţin şc0lele“.

Intru amintirea Marelui 
Andreiu.
P r i m i r e a .

Escelenţia Sa Dl arch, şi metrop. 
a răspuns în cuvinte alese salutului, 
ce i l’a adresat stăpânul comunei, pri- 

j mariul Aleman Dancăş; ér călăreţii au 
aclamat cu strigăte puternice de „să 
trăâscă“ pe capii şi archiereii nostrii, pe 
clericii şi pe onoraţiorii cei mai aleşi ai 
acelei biserici, pe carea Răşinărenii nici 
de frica şi gróza tunurilor nu au voit 
a o părăsi, căci au iubit’o mai mult 
ca viâţa. După binecuvântare şi mulţă- 
mită trăsurile, acum însoţite de ambele 
părţi de călăreţi, au continuat calea 
spre comună, la capetul căreia să ri
dică o frumósá pórtá triumfală din 
verdâţă şi cu inscripţia: „T in e  a ţ i  né
nit'“. Dela pórtá încolo drumul era îm
podobit de ambele părţi cu verdâţă, 
cu braŢi şi mesteceni, asemenea şi ca
sele ; ér în porţile acelora sta mamele 
răşinărene în haine curate, de sărbă- 
tóre, având în jurul lor cele mai pre- 
ţi0se podóbe ale casei lor, cu cari s’a 
mândrit la timpul seu şi strămdşa Cor
nelia, mama Grachiloi’.

Trei pană în patru, ér în unele 
locuri patru pănă în cinci, copilaşi cu
răţei, rumeni, plini de viâţă cu faţa 
suriejétóre sta în jurul mamelor, ţinân- 
du-se de póla hainelor lor, şi salutând 
respectuos 0speţii trecători.

Din distanţă în distanţă erau po
staţi pompierii, îngrijind ordinea şi stând 
la disposiţiunea celor sosiţi.

Ajunşi în comună Inaltpreasân- 
ţiţii archierei au descălecat la casele 
parochului prim arin E m ilia n  C ioran  i

pentru a se răcori puţin de năduful 
căldurei, ér ceialalţi 0speţi au fost pri
miţi pe la Răşinărenii fruntaşi.

După o scurtă pausă, s'au adunat 
clerul şi mirenii la casele părintelui 
Cioran şi de-acolo au petrecut pe Es
celenţia Sa, îmbrăcat în mantie şi cu 
cârja în mână şi pe Preasânţiţii epis- 
copi spre bisărică.

La capul „Stradei Şaguna“ era 
ridicată o altă pórtá triumfală frumósá. 
In jurul ei şi pe locul mai larg din 
apropierea casei comunale era publicul 
adunat şi în frunte cu 8 preoţi îmbră
caţi în ornamente aştepta sosirea Esce- 
lenţiei Sale, la ivirea şi apropierea că
ruia poporul a înghenunchiat, ér pa- 
rochul Emilian Cioran i-a oferit sânta 
evangelie spre sărutare; apoi l’a bine- 
ventat cu aceste cuvinte.
E scelen ţia  Vdstră I. P . S. D . archie- 

piscop  ş i  m etropo lit /
Presenţa archiereilor în mijlocul popo

rului a fost pentru fiii bisericei nóstre tot
deauna o di de sérbátóre.

Presenţa Escelenţiei Vóstre, incunjurat 
de Preasânţiţii Episcopi sufragani şi de aleşii 
clerului şi ai poporului nostru, adi e îndoită 
sérbátóre.

E sérbátóre, pentru că veniţi Eseelenţiâ 
să daţi tributul recunoscinţei celui ce a pus 
pe temelii tari aşedămintele bisericei şi ne-a 
lăsat nóue ca moscenire scumpă, o biserică 
ortodoxă română — organisată şi închegată, 
— şi e sérbátóre, pentru că mai daţi încă o 
probă despre nobleţă, care V’a caracterisat şi 
v’a făcut un urmaş vrednic al antecesorului 
Escelenţiei Vóstre, al marelui Andreiu, chemat 
dela D deu şi din voinţa poporului a continua 
lucrarea începută şi a fi totodată şi un 
cârmaciu destoinic al bisericii în aceste dile 
grele, — (Iile,- în cari numai înţelepciunea şi 
prevederea Escelenţiei Vóstre a scutit naia bi
sericei de valurile furtunóse, cari o ameninţă 
din când în când cu cutropire.

Cu capetele plecate şi cu inima plină 
de dragoste şi veneraţiune Te primim — 
iubit principe al bisericei ortodoxe române; — 
degetul eternităţii va arăta în totă splen- 
dórea sa faptele ce le sevîrşesci, glorificând 
pe înaintaşul, — ca cu atât mai mult motiv 
se avem noi de a fi cu alipire neclătită cătră 
cel ce scie fi asemenea apostolilor — în tóté 
împrejurările una cu poporul şi una cu 
fiii sei sufletesci, una în gândirile îndreptate 
spre înaintarea bisericei şi neamului nostru.

Se trăiască Escelenţia Sa.
La aeésta alocuţiune a răspuns 

Escelenţia Sa, mulţămind pentru mani
festarea fiescilor sentimente şi cáldurósa 
primire şi accentuând, că a venit îm
preună cu aleşii clerului şi ai poporu
lui, ca să sérbátoréscá împreună memo
ria acelui nemuritoriu archiereu al no
stru, căruia avem ai mulţămi esistenţa 
bisericei ortodoxe române. Apoi s’a pus 
întreg convoiul în mişcare spre bise
rică, pănă unde calea era un adevărat 
parc de bracli cu recreator miros. Unde 
să începe grilagiul cimiteriului, se ri
dica o nóua şi cea mai mare şi mai 
frumósá pórtá, ér calea era preserată 
cu érbá verde pănă la biserica cea mare, 
a cărei interior era renovat cu gust şi 
împodobit astfel, încât asupra tuturor 
asistenţilor a făcut cea mai plăcută im- 
presiune.

Uşa dela intrare, amvonul, etc. 
erauimbrăcate în doliu, éríntre cele 2 
strane era aşeŢată masa învelită în ne
gru. Pe ea erau puse c r u c e a ,  e v a n -  
g el ia,  c o l i v ă ,  p a r a s t a s u l ,  l i n g u -
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r i ţ e, a p îl c u r a t ă  în 2 pocale, şter
gare, mai multe s t i c l e  cu  v i n  şi po 
c a l e  pentru viu.

C u n u n i l e .
In jurul mesei erau aşecjate 12 

feşnice cu lumini aprinse şi cununile 
trimise şi compuse din cele mai alese 
flori. Cele mai multe erau din flori 
naturale şi lucrate cu deosebit gust. 
Pantlicile erau tóté de mătasă, de di
ferite colori şi cu feliurite inscripţiuni 
în litere aurite. Am deosebit urmátó- 
rele cununi:

A consistorului archidiecesan din 
flori naturale: rose-galbene şi pansele. 
Pantlica albă purta inscripţia : „ Consi- 
stor iu l  archidiecesan, — M a re lu i A n 
drem . i 6  Iu n iu  1 8 9 8 “.

Aradul. „Diecesa A r a d u lu i,—N em u-  
n to r iu lu i  Ş a g u n a “ ; din frunte de lauri, 
rose albe şi galbene naturale, pantlică 
négrá.

Seminariul. Pe pantlică négrá: 
„P ro fesorii sielevii sem in a riu lu i A n d re  
ian , 16 Iu n iu  1 8 9 8 “. Pe pantlică albă : 
„ Veneraţlune M a re lu i A r c  h i  p ă s t o r ,  
m ort 16 Iu n iu  1873“. Micşunele na
turale.

Tipografia. „F u n d a to ru lu i T ip o 
g ra fie i A rchid iecsane ■ ■- P ersona lu l ac
t u a l 1. Flori artificiale, flori de alpi 
(siminic, Edelw eis); pantlică pal-rosa.

„Parochia gr.-or. rom ână R eşin a ri
—  M em oriei lu i Ş a g u n a “ ; pansele ar
tificiale, pantlică galbenă.

„P r im ă r ia  com unei Răşinari, — 
In  m em oria  M a re lu i A rch iereu  A n 
drem  “. Mierióre (nu-mé-uita) artificiale, 
pantlică négrá.

„R euniunea  fem eilor române d in  
R e ş in a r i, — N eu ita tu lu i A rchiereu  A n 
d r e m “ Mierióre şi trandafiri artificiali, 
pantlică pal-rosa.

Una din cele mai frumóse este 
cea dela F a m ilia  M ocsonyi, cu inscrip
ţia : „ N e m u r ito r iu lu i reîntem eietoriu a l 
bisericei naţionale române, 16 Iu n iu  
1 8 9 8 “, compusă din fringe de lauri şi 
cu pantlică de mătasă grea, de colóre 
bordeaux.

„P rofesorii d in  Braşov — M are
lu i A n d r e iu , 16 Iu n iu  1873—1898“. 
Micşunele naturale, pantlică heliotrop.

„ R euniunea fem eilor rom âne din  
B ra şo v  —  N em u rito r iu lu i A n d r e i u  
1 8 7 3 —1 8 9 8 “. Flori naturale: lauri, 
rose, pantlică albă.

„Biserica S f. Nicolae d in  Braşov- 
Scheiu, — M a re lu i A n d re iu  1873 — 
1 8 9 8 “. Micşunele naturale, pantlică he
liotrop.

Dela Românii din Timiş0ra au sosit 
o prea frumósá cunună de lauri, rose, ci- 
prese etc. cu inscripţia pe pantlică albă: 
„Recunoscinţă dela R o m â n ii gr.-or. din  
T im iş  óra, în  p ie  memorie, 1 8 7 3—pA 
M a re lu i binefăcătoriu a l  în fiin ţândei 
episcopii d in  T im işora* .

„învă ţă torii archidiecesani —  P ă
r in te lu i şcâlei române, M are lu i A n d re iu  “. 
Flori de alpi artificiale, pantlică négrá.

„R euniunea  so da Iilor rom âni din  
S ib i iu : P a tro n u lu i ei, p ro to tipu l m un- 
cei neobosite“. Flori artificiale, camelii 
albe, pantlică albă.

„ Com una bisericăscă d in  G uşteriţă
— In  m em oria binefăcătorului nostru , 
M a re lu i A n d re iu  1873— Mierióre 
artificiale, pantlică négrá.

Pe lângă aceste am mai observat 
dóué cununi prea frumóse, atârnând de 
feşnicile principale postate înaintea frun- 
tariului şi anume •

Una a comitetului parochial din 
Reşinari din siminic artificial şi având 
pe partlică treicoloră inscripţia aurită: 
„M a re lu i A n d r e iu “ ; ér alta depusă 
din partea nepotului neuitatului archie
reu, locotenent-colonel în armata 
României, Constantin Şaguna, care 
până acuma a participat la multe pa
rastase oficiate în memoria marelui seu 
unchiu. Pe bandă albastră erau scrise 
cuvintele aurii: „N eu ita tu lu i unchiu  —  
N ep o tu l locotenent-colonel Şaguna , 16 
Iu n iu  i 8 9 8 u.

Reuniunea meseriaşilor din Braşov 
a trimis în loc de cunună urmátórea 
scrisói’e representantului ei, dini N. P. 
Petrescu:

Stimate Domnule Petrescu,

Comitetul nostru a ţinut astădi şedinţă 
cu scopul de a lua disposiţiuni, ca şi Asocia- 
ţiunea meseriaşilor se participe la ser
barea aniversării a 25 a morţii fericitului 
Metropolit Andreiu Baron de Şaguna, în rend 
cu celelalte corporaţiuni şi reuniuni culturale 
din Braşov.

Comitetul a hotărît să Vé róge pe 
D-vostră, ca se representaţi în persona 
Asociaţiunea la sérbarea aniversară. A 
mai votat comitetul din incidentul acesta 
şi suma de 50 fl. cunună eternă, ca basă 
unui fond, a cărui destinaţiune sö va ho- 
tări mai tânjim în tine a hotărît ţinerea 
unei şedinţe festive pe Duminecă, când li sé 
va vorbi meseriaşilor şi despre viâţa ferici
tului Şaguna.

B r a ş o v  28 Iuniu, 1898. Al D-vóstra 
cu deosebita stimă

Pompiliu Dan 

P a r a s t a s u l .
înaintea mesei astfel împodobite, 

precum am arătat mai sus, s’au postat 
preoţii oficianţi şi anume : Archierei : 
EscelenţiaSa archiepiscopul M iron  R o 
m a n u l şi episcopii loan  M eţianu  şi 
N icolau P o p e a ; Preac. Lor archiman- 
driţi' Dr Ila rion  P uşcariu , F ila ret 
M usta  şi prosincelul A u g u s tin  H am - 
sea ; apoi protopresbiterii-asesori con
sistoriali loan  P apiu , Z a h a n e  Boiu, Moise 
L a za r , loan  D roc, N icolau Cristea, N ico
lau  Iva n , Di- R em us Roşea ; protopresbite- 
rul militari 11 în pensiune Sim eon Po- 
p o v ic i; presbiterii E m ilia n  Cioran, şi 
Io s if Goga , parodii în Reşinari; ér 
ca diaconi au funcţionat archivariul 
consistorial D em etriu  Câmpean şi pro
fesorul loan  Popovici.

Aceştia au oficiat sub pontifica- 
rea Escelenţiei Sale parastasul cu o 
pompă, caşi care n’am vădut în viaţa mea 
şi cu o solemnitate, care ridică ritul 
oriental în fruntea ori căror ceremo
nii religiöse. Acum am înţeles mai 
bine cuvintele acelui cap încoronat, 
care asistând la serviţiu într’o bise
rica ortodoxă, a esclam at: nA c u m  
Intele a ce este d iv in “. Intr’adevăr ru-

t o
găciunile preoţilor completate cu es- 
celentele composiţiuni ale maestrului 
G. D im a , cântate de escelenta nóstrá 
Reuniune de musică, ne au stârnit cele 
mai frumóse sentimente de pietate, 
gratitudine şi întristare pentru prea de 
timpuria perdere a bărbatului, a cărui 
memorie o serbătorim. Cântările dela 
parastas sâ numără între cele mai suc
cese composiţii musicale ale profeso
rului Dima. Temeiul lor — ce-i 
drept—  nu-’i formâză melodiile vechi 
orientale, cu care lumea română e 
atât de obicnuită, ci tóté sunt compo
siţii libere, cari varsă înţelesul textu
lui bisericesc în cele mai potrivite şi 
mai esplicative forme artistice. Pănă 
la condac a cântat reuniunea : Aliluia, 
Cela ce cu adâncul etc, Bine eşti 
cuvântat Doamne, Céta sânţilor; Cu 
adevărat deşertăciune sunt tóté; Ma
rea vieţei ; Ce e vieţa? Dela con
dac au continuat cântările corul 
seminarial funebral sub conducerea 
profesorului D em etriu  Cunţan După 
icos avea se urmeze rostirea discur
sului festiv de asesorul Zaharie Boiu, 
dar acesta a rămas dela locul acesta 
din program, fiind domnul asesor 
cuprins de o totală răguşală; ast
fel publicul adunat în biserică îm
preuna cu preoţimea în funcţiune au 
eşit inmediat la cripta cu mormântul de 
lângă biserică. Cripta era înpodobită de 
grădinarul F örster din Sibiiu cu cel 
mai ales gust atât în lăuntru cât şi 
pe dinafară.

In fruntea criptei era aş» <jat. bus
tul de marmură albă al lui Şaguna, 
pe un piedestral înalt, încunjurat de 
tóté părţile de flori şi verdeţă.

Aci la mormânt s’a continuat 
parastasul, cântând-usă „Cu duhurile 
drepţilor“, „In veci pomenirea lu i“ 
şi „Românime mult cercată“ din par
tea corului funebral.

Cimiteriile erau de ambele părţi 
ale drumului pline de popor, care în

genunchi însoţia rugăciunile archieresci 
pentru sufletul reposatului archipăstoriu. 
Apoi s’a reîntors conductul ârăşi în 
biserică, unde Preasânţitul episcop al 
Aradului loan  M eţianu  a ţinut o cu
vântare mieduoasă şi corăspuncjătoare, 
glorificând faptele celui mai renu
mit şi mai mare archiereu al bise
ricei nóstre, descoperind nemărginita 
nóstrá recunoscinţă şi gratitudine şi 
punândul tuturor celor presenţi şi din 
viitor ca model, pururea de urmat. —  
După cuvântare corul reuniunii a mai 
accentuat cântarea „Plâng şi mă tân- 
guiesc“ şi cu aceste parastasul s’a 
terminat, urmând gustarea colivei şi 
a vinului.

In biserică au fost presenţi —  îm
preună cu corurile şi cu elevii seminariali 
şi din Reşinari — preste 1000 per- 
sóne. Cu tóté aceste ordinea a fost 
observată fără a se întâmpla cel mai 
mic incident. Aranjorii elevi seminariali 
ajutaţi de pompieri ’şi-au făcut da
tori nţa.

Este imposibil a reda numele tuturor 
celor presenţi. Cu tóté aceste ne vom da 
silinţa a presenta un conspect aproxi 
mativ al persónelor mai marcante.

Consistoriul metropolitan: Esce- 
lenţia Sa metiopolitul şi Leontin Si- 
monescu, secretariu.

Dintre membrii congresului naţ.- 
bis. : Dr, Alesandru Mocsonyi, Eugeniu 
Mocsonyi şi Zeno Mocsonyi, Parteniu 
Cosma, Dr. loan Mihu. etc.

Din consistoriul archidiecesan: 
Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, 
loan Papiu, Zaharie Boiu, Moise Lazar 
Nicolau Cristea, Panteleon Lucuţa, 
loan de Preda, Dr Liviu Lemenyi, 
Mateiu Voileanu, Nicolau Ivan, Petru 
Pipoş Dr. Elie Cristea, asesori ; loan 
Mihu, espeditor Demetriu Câmpean, ar- 
chivariu, Vasiliu Stan, loan Cotoţiu, 
loan Şiut, Teodor Orlea, cancelisti.

Consistoriul eparchial aradan: 
Pre lângă Preasânţia Sa episcopul, 
Augustin Hamsea, prctosincel, Paul 
Rotariu, etc.

Consistoriul eparchial din Caran
sebeş: Pe lângă Preasânţia Sa epis
copul, Filaret Musta, archimandrit, 
Mihail Popoviciu, protopresbiter în 
Orşova, Sebastian Olariu, ppresb. în 
Făget.

Sinódele eparchiale: Dr. Vasiliu 
Preda, George Ardeleanu, loan M. Roşu, 
Iosif Puşcariu.

Seminariul archidiecesan: Dr. Re
mus Roşea, loan Ghibu, Demetriu Cun
ţan, Dr. D P. B 1 reiau, Georgiu Dima. 
Demetriu Comşa, Dr. Stroia, Gavriil 
Hango.

Corpul profesoral din Braşov: Vir
gil Oniţ director, Lazar Nastasi şi Ge
orgiu Chelariu, profesori.

Gimnasiul din Brad.- Vasiliu Da
mian protopresbiter.

loan Hinţescu, profes. seminarial 
în pensiune (Buzău).

Protopresbiteri archidiecesani: loan 
Droc, Mercurea; loan Cândea, A vrig; 
Demetriu Moldovan, Sighişdra; Sergiu 
Medean şi loan Tipeiu, Sebeş; Vasiliu 
Dom şa, Orăştie ; Avram Pecurariu, Ilia ; 
Iuliu Dan, Făgăraş; Romul Mircea, 
Mediaş; Petru Popovici, Abrud; Nico
lau Todoran, Cetatea de baltă ; Romul 
Furdui, Câmpeni, Nicolau Moldovan, 
Agnita şi Petru Iuga, Selişte, admi
nistratori.

Preoţi : Petru Simtion, Sibiiu ; Co
man Baca şi Georgiu Modran, Po- 
placa; Ioachim Muntean şi loan Manta, 
Gurarîului; loan Popovici, Sadu ; loan 
Marin, Rîul-Sadului; Ilie Dobrotă şi 
loan Sârbu, Poiana; Romul Pop, Gâr
bova; Nicolae Cincin, Nădlac: Dio- 
nisiu Conopan, Elie Pop, L udoş; 
Zevedeiu Mureşan, Sebeş; Elie Popo
vici, Ales. Danciu, Nicolau Băeşan, loan  
Todescu, Neagoe din Petrovaselo, Nie. 
Borzea, Vistea-inferiórá; Nie. Clonţa 
Betlean, I. Grama, etc. etc.

Preoţi militari: Sava Popovici şi 
Simeon Popovici, protopresbiteri; loan 
Broju, presbitef.

Intrâgă comisiunea „Fundaţiunii 
Şaguna“.

Tipografia archidiecesană: loan 
Vătăşan, director, Ludovic Binder, con
ducător şi Dumitru Opriş, tipograf,

Biserica Sântului Nicolau din Bra
şov : Dr. Vasilie Saftu, paroch ; Sterie 
Stinghe şi Dumitru Pascu, epitropi.

Beiuş : Nicolau Diamandi, profé- 
sor-catechet, loan Pap, jurist.

Sâliştea: Petru Drágíts, proto-pre- 
tor; Nicolau Henţu, notar; Dumitru 
Vulc, proprietariu; Iacob Steflea, f i l o 
sof absolut; Comşa, neguţător şi nu- 
măroşi alţi ţărani.

învăţători : loan Nicórá, Nicolau 
Simulescu, loan Daian, Ilie Georgescu, 
George Muntean, Aleman Galea, loan  
Marin, Mariin Lungu, loan Branga, 
Dumitru Mosora, loan Baicu, Áron 
Şerb, Dariu, Bârsan, etc.

Autoritatea comitatensă: Corneliu 
Tobias, protonotai> Stefan Stroia, no
tari u.

Dintre confraţii gr.-catolici: Dr. 
Teodor Mihali, adv. Dej, Vasiliu Har
sán, adv., Onoriu Tilea, inginer, I)r. Cor
neliu Diaconovici, Dr. Octavian Rusu, 
advocat., Iuliu Bărdossy, inspector şco
lar în pensiune, Emil Verzariu.

Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu : D-na Maria Cosma, presidenta, 
Dómna Bădila, vicepresidentă, Dr. Ni
colau Vecerdea secretariu, Dna Mol
dovan, Dna Ana Dr. Moga, Dna Dr. 
Olariu, Maria Dogée, Dna I. Preda, 
Dna Popovici, dnişdra V. Puşcariu.

Reuniunea pentru ajutorarea vă
duvelor din Braşov şi jur: Virginia 
Vlaicu şi Elena Săbădeanu.

Reuniunea femeilor române din 
Braşov: Agnes Duşolu, presidentă, şi 
Maria Popea.

Reuniunea femeilor române din 
Răşinari : A. Goga si 20 membre.

Reuniunea meseriaşilor din Sibiiu: 
Victor Tordăşanu, preşedinte, Zacharie 
Voilean, croitor, Ştefan Moga, franse- 
lariu, Petru Moga, brutarii! şi alţi vr’o 
20  membrii.

lîeuniunea meseriaşilor din Bra
şov : Nicolau P. Petrescu.

Corpul profesoral dela scóla civilă 
de fete din Sibiiu.- Dr. Vasiliu Bologa, 
loan Popovici, dşdrele Eug. Iovescu şi 
Maria Cioban.

Corpul învăţătoresc dela scóla ele
mentară de fete din Sibiiu: Elie Moga 
şi Alexandrina Joandrea.

„Telegraful Român“ : Dr. Elie 
Cristea, redactor, George Poponea, ti
pograf.

„Fóia Poporului“ : Silvestru Mol
dovan.

„Tribuna Poporului“ : Vasiliu 
Mangra.

„Tribuna“ : Dr. Elie Dăian.
întreg comitetul parochial şi co

munal din Reşinari
Intréga Reuniunea română de mu

sică din Sibiiu.
Elevii Seminariului Andreian.
Elevii Scólei din Resinar.1
Represmitanţa pompierilor din Re

şinari şi o mulţime de popor din Re
şinari şi comunele învecinate.

Onoraţiori: Constantin Stezar, că
pitan în retragere; Nicolau Penciu jude 
reg în pensiune; loan Ivan, notariu 
Gurarîului. Tinerul Antoniu Mocsonyi 
.şi profesorul lui Petru Ionaş, Dionisiu 
Roman, loan Paraschiv, jude, Bojiţă, 
Avram Acilinescu, Rubin Patiţa, Radu 
Istraţi, Vasile Dan, Aureliu Popescu, 
Emil Dogée, Toma Haneş, director.

Din familia lui Şaguna era de 
faţă unicul membru, nepotul Constan
tin Şaguna, de present locotenent-co
lonel la regimentul de călăraşi din 
Giurgiu.

Am mai observat între cei pre
senţi la parastas şi pe simpaticul bă
trân, domnul Antoniu An t o n e s  c u  
din Râmnic Vălcea, senator, carele toc
mai venise la Sibiiu, pentru aşi duce 
acasă fetiţele, pe cari le cresce în inter
natul român. Astfel a profitat de oca- 
siunea a vedea o festivă manifestaţiune 
a gratitudinei şi recunoscinţei faţă de 
un nemuritor bărbat al ortodoxismului 
român.
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P o m a n a  S ă r a c i l o r :
Eşiţi cu toţii din biserică, aten

ţiunea multora s a îndreptat spre cimi- 
teriul cel mare, unde cel mai tinăr 
dintre parochii locali, părintele Şer- 
ban C ioran, împărţia săracilor din Ră
şinari— drept pomană pentru sufletul re- 
pausatului arcliiereu— colaci. Consisto- 
riul archidiecesan adecă, conform obi
ceiului străvechiu şi românesc, indicat 
şi în cerculariul-apel al Escelenţiei Sale, 
şi-a adus aminte din acest incident şi 
de sărăcişi astfel a pus la disposiţiu- 
nea comunei bisericesci 800 colaci, spre 
a fi distribuiţi între săracii din Răşi
nari mai ales acum, când pânea e atât 
de scumpă.

M a s a  com  u n ă .

Terminându-se parastasul publicul 
s’a retras pe la diferiţi cunoscuţi şi la 
casele fruntaşilor pentru a să răcori 
puţin, ér la órele 2 p m. s’au întru
nit ospeţii mai de frunte în edificiul 
scólei, unde s’au nşedat la mesele în
tinse în 4 sale din etagiul scólei. Au 
fost cu toţii la 250.

In şalele din parter erau mesele 
pentru elevii seminariali, aprópe 200 
inşi. In postul s-ţilor apostoli atlându-ne, 
cei chemaţi au cerut şi obţinut bine
cuvântarea archi crească pentru me- 
nu-ul statorit, dându-se pentru acea cji 
deslegare tuturor.

La masă n’a lipsit nici toastele. 
Primul a fost rostit din partea Esce 
lenţiei Sale Inaltpreasânţitului Domn 
arch, şi metr. M iro n  R om an u l. Escelenţia 
Sa accentueză, că este pe deplin sa
tisfăcut în sufletul său, când póte con
stata, că festivităţile, — pe cari biserica 
gr. or. română le a arangiat la ini
ţiativa congresului naţional bisericesc 
întru memoria neuitatului archiereu 
al acestei biserici, a arcliiepiscopului 
şi metropolitului Andreiu baron de 
Şaguna, — au decurs în qilele aceste 
cu mult succes şi cu demnitate şi s’au 
încheiat cu parastasul oficiat în Reşinari 
cu cea mai mare solemnitate. Festi
vităţile aceste vor face de sigur per
manente impresiuni în inimile celor 
ce rămân stimători ai memoriei acelui 
bărbat, căruia biserica ortodoxă ro
mână are ai mulţămi existenţa sa şi 
vor întări în popor pietatea faţă de el. 
Precum tóté actele festive s’au încheiat 
cu rugăciuni pentru sufletul celui săr 
bătorit, aşa —  crede — că nu se va 
face mai potrivită încheiere nici aces
tei conveniri, decât, dacă şi aci vom 
repeţi rugăciunile nóstre pentru odichna 
sufletului repausatului archiepiscop şi 
metropolit, şi dacă —  urmând obi
ceiului bisericei orientale — vom 
cânta în cor scurta cântare bisericéscá 
„Cu sânţii odihnesce“.

Preasâţia Sa episcopul Aradului 
loan Meţianu începe condacul proho
dului şi ceialalţi îl acompaniază.

După cântare aduce Escelenţia 
Sa sincere mulţămite acelora, cari prin 
presenţa lor au contribuit mult la ri- 
carea fastivităţii In prima linie mulţă- 
mesce autorităţii politice comită tense, 
representată prin o delegaţiune, apoi 
celor ce represintă biserica soră gr. cato
lică şi cu deosebire valoroşilor membrii ai 
bisericei ortodoxe d-nilor Mocsonyi, 
cari nici acéstá ocasiune n’au întrelă- 
sat’o, ci s’au presentat aşacjicând în 
corpore, ca să arete cât de mult iu
besc şi ţin la biserica strămoşâscă şi 
la tradiţiunile ei, şi cari nici când nu 
lipsesc de acolo, unde interesele bi
sericei naţionale îi clmmă.

Cei presenţi erump în frenetice 
aplause la adresa Preasânţitului orator 
şi a dnilor M ocsonyi.

In fine mulţămesce tuturor par
ticipanţilor din depărtare şi apropiere 
şi încheie esclamând: „Vecinică să fie 
pomenirea neuitatului archiereu“.

(Va urma).

Examene la sate.
Protopresbiteratul Unguraşului.

— Raport special. — 
Jimborul-mare, 24 Iuniu 1898.

Esamenele publice de vară la şcdlele 
confesionale gr. or. din protopresbiteratul 
Unguraşului s’au ţinut din 22 Maiu n., până 
în 2 Iuniu n , sub presidiul şi conscienţidsa 
supraveghiere a zelosului şef tractual, proto- 
presb. Pavel Roşea.

Sporiul, ce cu acest prilej a documen
tat scóla románésca gr. or. din acest ţinut, 
î n t r e  î m p r e j u r ă r i l e  d a t e ,  este satis
făcător. Un mai mulţumitor resultat nu se 
puté aştepta între jurstările anormale ce 
domnesc ales în aceste părţi, pricinuite în
deosebi de recolta mizeră a anului trecut.

In cela mai multa comune recolta din 
anul trecut a produs o completă mizerie în 
bietul popor, care în aceste părţi se susţine 
aprópe esclusiv din cultivarea pământului.

Partea cea mai săracă a poporului în 
cele mai multe sate pană acum, la începerea 
lucrului de câmp, abia putea sé’si agonisésea 
cele trebuineióso pentru traiu, necum sé fie 
în stare a-şi îmbrăca copiii pentru a cerceta 
şc0la.

Aceslei calami aţi ’i s’a adaus şi urmă-
tórea:

In întreg ţinutul din care face parte pro
topopiatul Unguraşului, au bântuit şi continuă 
a bântui încă şi acum frigurile atât între omenii 
mari cât şi între copii. Frigurile augrasatmai 
cumplit în primăvară când din astă pricină luni 
de dile şcola în multe comune a trebuit se 
panseze, căci morbul bântuia îndeosebi între 
copii.

O altă causă a cercetării slabe a şc0lei 
şi — după convingerea mea — cea mai se- 
ri6să, e atitudinea poporului faţă cu şc0la.

In genore poporul nostru e încă departe 
de a fi pătruns de importanţa şc0lei. El vede 
adesea un duşman în şc61ă, şi mai mult de 
silă o susţine. Acest râu e mai mare şi mai 
îngrijitor în comunele, unde preoţii şi în
văţătorii n u ’şi împlinesc chemarea în chip 
conscienţios. — „Eu nu vreau să fac din 
copilul meu mai mult de cum sunt eu şi au 
fost moşii şi strămoşii mei. Nici popă nici 
advocat nu vreau sâ fie copilul meu. Vreau 
sâ ştie lucrul câmpului şi sc-’rni fie de ajutor 
în necasurile mele. Er şc0la atunci mi-1 ia 
când mai mare trebuinţă aş avé de cl“. — 
Astfel am observat că judecă poporul. Cei 
ce-1 conduc datori sunt a-1 lumina.

Am asistat la tote esatnenele din pro
topopiatul Unguraşului şi deci voiu puté 
schiţa decurgerea lor în fiecare comună.

1. Fizeş-Sânpetru. Esamenul s’a ţinut 
în 22 Maiu nou în órele a. m. La esamen a 
asistat afară de paroehul protopresbiter, un în
semnat număr de popor si câţiva intiligenţi 
din comună. Au fost presenţi din 82 obligaţi,
—  59  elevi. Respunsuriie copiilor au fost 
bune.

2. Hida. In aceeaş di după prânz s'a 
ţinut esamenul în Hida, în presenţa câtorva 
ómeni din popor. S’a remarcat absenţa preo
tului local. Presenţi la esamen au fost din 
48  obligaţi—24 elevi. Sporul arătat de copii 
a fost mulţămitor.

3. Aliluan. In Miluan s’a ţinut esame
nul în 23 Maiu n. în órele a. m. Presenţi la 
esamen au fost afară de paroehul local, câţiva 
poporeni. Au participat din 60  obligaţi — 
27  elevi. Resultatul esamenului s’a constatat 
bun.

4. Doi. Esamenul a avut loc în aceiaşi 
di la órele p. m. în presenţa câtorva persóne 
din popor. Presenţi au fost din 48  obligaţi
— 22 elevi. Resultatul esamenului a fost 
bun.

5. Jimborul-mare. Esamenul s’a să
vârşit în 24 Maiu nainte de prânz, partici
pând preotul local şi câţiva poporeni. Pre
senţi la esamen au fost din 66 obligaţi — 
32 elevi. Sporul arătat de copii a fost în
destulilor.

6. Däne. In acâstă comună esamenul 
s’a dat în 25 Maiu nainte de prând. Au 
asistat câţiva ómeni din popor. învăţător a 
fost preotul local. Au luat parte Ia esamen 
din 48 obligaţi — 22 elevi. Resultatul a 
fost bun.

7. lăm aşa. Esamenul a avut loc în 
aceeaşi (ji după prântj, în presenţa câtorva 
poporeni. Au luat parte din 54 obligaţi — 33 

elevi. Resultatul îndestulitor.

8. Sânta-Maria. Aici s’a ţinut esame
nul în 26 Maiu nainte de prânz, în presenţa 
unui însemnat număr de popor. Au participat 
din 50  obligaţi — 28  elevi. Resultatul esa
menului a fost bun.

9. Păuşa. Esamenul s’a ţinut în órele p.
m. ale aceleiaşi (file, în presenţa preotului lo
cal şi a câtorva poporeni. Presenţi la esa
men au fost din 62 obligaţi — 15 elevi. 
Resultatul n’a corespuns deplin aşteptărilor cu 
atât mai vârtos, că învăţătorul e diplomat.

10. Bodia. Esamenul s’a ţinut în 27 
Maiu n. la órele a. m A luat parte un 
număr mic de popor. Invăţătoriu a fost 
preotul local. Sporiul arătat de copii a 
fost forte neînsemnat. Elevii au răspuns 
numai din câteva studii Au participat din 
3 4  obligaţi — 18 elevi.

11. Tresnea . In 28 Maiu înainte de 
prânz s’a ţinut esamenul în Treznea, par
ticipând afară de preotul local câţiva ómeni 
din popor. Presenţi la esamen au fost dîn 
peste 80 obligaţi — 20 elevi. Resultatul 
esamenului a fost mulţămitor.

12. In Ungarns s’a ţinut esamenul în 
28 Maiu n. după prânz, asistând paroehul 
şi vre-o doi poporeni. Presenţi la esamen au 
fost din 4 7  elevi obligaţi — 1 1 . Resultatul 
esamenelui a fost aprópe nul, deşi a func-ţionat 
un învăţător diplomat.

13. Stîna. Esamenul a avut loc în 29 
Maiu n. după prânz. Fiind zi de sărbătore. 
a asistat popor mult. Au participat din 51 
obligaţi — 30 elevi. Resultatul esamenului 
a fost îndestulitor.

14 Jac. Aici s’a ţinut esamenul în 30 
Maiu înainte de prânz. A asistat numai pre
otul local. Deşi a funcţionat învăţător cali
ficat, resultatul esamenului a îostnu l. Copiilor 
li s’a propus numai din citit şi religie. Re
spunsuriie au fost neindestulitóre. Au partici
pat la esamen din 54 obligaţi, — 15 elevi.

15. Gălpâia. Esamenul s’a ţinut în 31. 
Maiu nainte de amézi, participând afară de 
preot câţiva poporeni. Deşi învăţătoriul (I. 
Terec) n’are calificaţia formală, a arătat un 
spor fórte bun. Au participat din 48 obligaţi 
— 27 elevi.

16. In Bălan s’a ţinut esamenul în 31 
Maiu după prânz. Deşi a fost zi de lucru, a 
participat a esamen un număr însemnat de 
popor şi inteligenţi, şi preoţii locali. Resul
tatul esamenelui a fost fórte bun. Sin
gurul defect ce s’a observat, că s’a propus prea 
mult material elevilor şi uneori în mod me
chanic. Au participat din 80 obligaţi — 55 
elevi.

17. Baica. Esamenul s’a ţinut în 1. 
Iunie nainte de prânz, participând preotul 
local şi câţiva ţărani. Au luat parte din 26 
obligaţi — 23 elevi. Resultatul a fost bun.

18. Rachiş. In 2 Iuniu s’a dat esamenul 
în comuna Rachiş. Fiind şi serbatórea sf. 
Constatin şi Elena, a asistat un număr fórte 
mare de popor şi inteligenţă din comună şi 
străină. Au participat din 74 obligaţi — 63 
elevi. Sporiul ce inv. V. Ferghete a arătat 
cu acest prilej cu elevii săi, a umplut de 
adevărată satisfacţie inimile ascultărilor.

Nu s’a ţinut esamen in comunele Cub- 

leşul român, Bosna şi Romita din causă că 
n’a fost cercetată şc0la, şi in Ciumema din 
lipsa de învăţător.

La fiecare esamen participau câte trei 
învăţători, cari după terminarea esamenului 
se întruneau în eonferenţă, tăceau critica 
esamenului şi-şi precisau intr’un proces verbal 
observările, cari se servâscă de cinosură în
văţătorului respectiv pentru viitor.

Esamenele tóté le-a încheiat protopres- 
biterul-president prin câte-o vorbire acomoda
tă, dând poveţe înţelepte şcolarilor şi părin
ţilor lor, îndemnând la muncă perseverantă 
pe învăţători, lăudând respective înfierând 
purtarea lor.

Rinaldo.

Nou tă t i .3

Furtunii cu grindină. La începutu 
săptemânei trecute în 29 comitate ale Unga
riei grindina (g’hiaţa) a nimicit aprópe cu 
deseveşire sămânăturile. Mai nimicitóre a 
fost furtuna cu grindină descărcată în 28 a 
lunei trecute n. în comitatele: Pesta, Moşon, 
Şopron, Vaş, Zala, Győr, Comarom, Strigoniu 
Vesprin, Alba Regală, Somogy, Pojon, Neutra, 
Barş, Hont, Nograd, Heves, Zemplin. In 15

dintre aceste comitate grindina a bătut pe 
ntreg teritorul, nimicind cu desăvârşire 
recolta.
70,000 de proprietari au ajuns la sapă de 
lemn în urma acestui potop, ér paguba se 
urcă la 60 milióne fi.

** *
Altă vărsare de sânge în Doi. Cu

o di înainte de înfiorătorul măcel, o altă 
vărsare de sânge s’a întâmplat în comuna 
Doi. Aceea însă a fost pricinuită de afurisita 
de dragoste, şi s’a întâmplat în familia ungu
rului Bcreczki. E bine sé fie cunoscută, pentru 
că ea ne arată moralitatea acelei familii, care 
după o di a exoperat apoi vărsarea de sânge 
a atâtor nevinovaţi români din Doi.

Fata — de 52 de ani — a lui Bereczki 
József, despărţită de vre-o trei bărbaţi, timpul 
din urmă trăia în căsătorie cu un proprietar 
ungur, cu numele Bakó Gergely. Anul acesta 
urîndui-se şi de acesta, i-a dat drumul şi l-a 
scos din casa ei, edificată şi cu spesele lui, 
— pentru a trăi cu un băiat de boltă ( de 
21 de ani:) angajat de tatăl ei la o du- 
ghiană a sa. Omenii din sat îi spuneau 
lui Bakó, că femeia lui trăiesce în ascuns 
cu un altul, şi de aceea vrea sé se des
partă de el. Bakó însă nu voia sé conteste 
fidelitatea nevestei sale numai pe temeiul 
vorbelor de pe stradă, ci a voit sé se con
vingă însuşi. Luni sera a sosit dela părinţii 
séi din un alt sat,, la Doi, s’a furişat în casa 
nevestei sale, pe când nimeni nu era în trânsa, 
şi a aşteptat acolo în o odaie din fund pănă 
la órele 12 din nópte. Atunci a sosit nevasta, 
din apropiere dela casa părinţilor séi, însoţită 
de băiatul de boltă, şi după o scurtă schimbare 
de vorbe s’au culcat. Bakó din odaia vecină 
a năvălit atunci la patul lor şi a luat de 
grumazi pe amorezul nevestei sale. Femeia 
a sărit în ajutorul lui, dar Bakó i-a aplicat 
nişte pălmi atât de straşnice, că a fugit în
grozită din casă. S’a aşternut atunci furiosul 
Bakó pe băiat, şi l-a îmblătit cumplit, pănă- 
când acela a căzut la pământ fără simţiri. 
A scos apoi diu buzunar un cuţit şi cu acela 
i-a tăiat o urechiă tocmai pe lângă cap — şi 
a părăsit casa. Băiatul mutilat s’a tîrît cu 
greu pănă în sat, a luat un car şi s’a dus 
în Cluş la spital. Ear Bakó — după ce a 
arătat satului întreg urechia victimei sale, s’a 
depărtat, şi el din Doi.

„Albina“ Institut de credit şi 
de economii în Sibiiu.

A unspredecea tragere la sorţi publică 

a scrisurilor fonciare de 5% ale Institutului 

de credit şi de economii „Albinau a urmat 
în 1 Iuniu 1898 în presenţa Domnului notar 
public reg. Gavril Zagoni şi a patru membri 
ai comitetului de supraveghiare al institutu
lui. S’au tras, în valórea totală de fl. 47.000 
următorii numeri:
á fl. 500 : Nr. 16, 23, 45, 65, 74, 91, 105, 

145, 174, 182, 184, 201, 292, 
314, 318, 359, 372, 375,
381, 410, 432, 477, 482, 
554, 528, 564, 570, 576,
652, 671, 672, 687, 705 732, 
743, 754, 762, 810, 837, 844, 
848, 850, 866, 881, 936, 948, 
959. 1005, 1035, 1038 1064, 
1106,

á ft. 1000: Nr. 13, 44. 91, 131, 148, 217, 
257, 31 i, 337, 377, 433, 449, 
452, 514, 515,533, 545, 598, 
627, 664, 828.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1899  aceste 
scrisuri fonciare se rescumpără la casa insti

tutului în Sibiiu, la I  iliala sa în Braşov, la 
Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „ Mercur “ 
Viena şi la Rester ungarische Comercial-Bank 

Budapesta, în íntréga valóre nominală îm
preună cu interesele curente; aceleşi sé res
cumpără şi mai nainte ori-când prin escomp 
tare, sau se pot schimba cu alte scrisuri 
fonciare pupă cursul <jilei.

Cu 1 Ianuarie 1899  înceată interesele 
lor mai departe si cuponii de interese scă- 
(jători mai târdiu, dacă la presentarea scri
surilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai ’nainte nu s’au presentat 
încă pentru rescumpărare urmátórele : 

á f l. 5 00 : Nr. 8, 136. 

á fl. 1000: Nr. 748, 782,

S i b i u ,  în 1 Iuliu 1898.
Direcţiunea.



272 TELEGRAFUL ROMAN.

Loteria de obiecte, arangiată de „Reuniunea femeilor române“ din Sibiiu.
Tragerea la sorţi s’a efeptuit la 30 Iuniu n. a. c. Numerii losurilor trase sunt următorii:

15 431 896 1361 1841 2235 2694 3238 3527 4021 4263 4569 4904 5196 5491 5882 6280 6641 6921 7319 7705 8068 8439 8853 9319 9709
16 438 915 1385 1849 2250 2703 3249 3535 4026 4274 4576 4910 5208 5497 5887 6281 6644 6947 7325 7728 8070 8464 8856 9325 9725
23 447 921 1400 1861 2256 2726 3256 3559 4030 4276 4578 4919 5214 5501 5896 6303 6662 6956 7336 7737 8081 8468 8870 9343 9737
74 475 927 1410 1866 2262 2735 3272 3598 4035 4277 4607 4923 5226 5507 5907 6339 6670 6957 7338 7754 8084 8475 8877 9369 9744
83 498 948 1417 1897 2266 2764 3291 3602 4039 4294 4608 4925 5230 5508 5919 6345 6684 6969 7341 7755 8101 8496 8914 9372 9745
91 506 957 1421 1900 2274 2780 3297 3625 4047 4313 4613 4934 5231 5517 5945 6351 6687 6984 7346 7773 8109 8498 8934 9412 9747
99 524 961 1434 1905 2282 2792 3307 3649 4054 4328 4622 4951 5244 5523 5946 6372 6694 7020 7354 7774 8121 8499 8950 9418 9769

106 540 964 1460 1917 2285 2798 3308 3650 4058 4334 4638 4955 5250 5545 5948 6377 6713 7021 7396 7780 8146 ■ 8552 8963 9426 9775
107 565 966 1488 1921 2310 2805 3322 3658 4077 4336 4659 4969 5255 5548 5960 6384 6717 7038 7400 7812 8163 8564 8996 9427 9777
1 1 1 569 967 1498 1922 2311 2813 3327 3681 4080 4339 4660 4971 5259 5555 5973 6408 6732 7045 7404 7813 8169 8569 9008 9428 9799
1 2 2 578 976 1521 1923 2343 2853 3334 3685 4096 4355 4673 4979 5277 5566 5981 6412 6738 7051 7417 7820 8198 8570 9025 9453 9802
132 584 993 1531 1932 2393 2879 3336 3687 4116 4359 4675 4989 5303 5570 6000 6414 6742 7084 7426 7837 8199 8575 9030 9463 9815
177 611 1 0 1 2 1537 1940 2408 2901 3337 3714 4118 4361 4723 4995 5306 5580 6021 6 4 1 6 6751 7101 7443 7863 8203 8590 9042 9468 9817
182 615 1 0 2 2 1559 1949 2437 2917 3357 3721 4123 4365 4741 5002 5314 5584 6028 6419 6757 7103 7446 7882 8212 8595 9046 9473 9834
196 616 1023 1570 1953 2438 2918 3384 3726 4137 4374 4749 5011 5335 5628 6033 6423 6772 7109 7451 7891 8235 8600 9051 9502 9838
198 621 1050 1603 1959 2457 2943 3391 3737 4139 4378 4758 5013 5360 5656 6053 6427 6776 7123 7459 7912 8240 8601 9077 9508 9848
236 635 1065 1610 1960 2467 2974 3394 3753 4142 4392 4769 5035 5366 5670 6073 6464 6791 7124 7496 7923 8250 8 6 1 6 9143 9517 9874
245 655 1066 1626 1967 2478 3003 3411 3767 4145 4402 4775 5048 5382 5675 6074 6488 6794 7128 7536 7928 8258 8621 9152 9523 9900
252 658 1108 1627 1981 2516 3008 3417 3771 • 4154 4409 4779 5054 5397 5693 6101 6500 6800 7134 7551 7931 8265 8623 9169 9527 9910
253 700 1131 1659 2008 2540 3031 3424 3773 4157 4437 4780 5055 5399 5716 6107 6517 6806 7151 7560 7938 8266 8643 9183 9554 9932
254 715 1156 1673 2084 2541 3041 3438 3802 4166 4442 4782 5099 5403 5727 6108 6523 6814 7153 7562 7960 8310 8645 9208 9565 9943
271 736 1207 1705 2096 2543 3050 3443 3834 4167 4456 4788 5110 5404 5728 6134 6525 6827 7161 7567 7986 8311 8651 9214 9591 9945
299 738 1247 1711 2119 2549 3072 3462 3837 4177 4462 4801 5112 5405 5751 6138 6535 6837 7167 7582 7990 8331 8 6 6 1 9217 9609 9960
304 762 1255 1732 2 1 2 1 2551 3141 3470 3863 4195 4464 4812 5116 5406 5754 6141 6541 6852 7170 7588 8011 8335 8673 9218 9612 9961
307 771 1261 1736 2123 2552 3144 3475 3865 4208 4473 4846 5121 5408 5761 6142 5542 6857 7200 7610 8019 8341 8690 9227 9638 9989
329 796 1266 1746 2157 2570 3152 3493 3913 4214 4483 4852 5134 5409 5773 6147 6553 6858 7206 7630 8029 8364 8718 9243 9646
331 825 1278 1797 2161 2588 3159 3498 3925 4215 4488 4860 5141 5410 5818 6154 6559 6869 7217 7641 8054 8365 8743 9262 9649
349 856 1284 1821 2176 2592 3168 3508 3938 4220 4497 4876 5153 5470 5822 6161 6580 6873 7277 7646 8059 8367 8746 9273 9672
373 860 1314 1823 2197 2635 3181 3510 3940 4222 4505 4890 5174 5478 5840 6209 6605 6882 7292 7656 8060 8400 8783 9281 9686
376 877 1317 1827 2198 2652 3196 3520 3949 4231 4509 4891 5175 5479 5853 6212 6616 6887 7295 7682 8066 8407 8837 9292 9690
378 881 1340 1835 2 2 2 1 2687 3210 3521 3971 4258 4549 4894 5179 5482 5879 6273 6621 6915 7318 7691 8067 8431 8839 9299 9701

Nr. 350/898 F. G. [79] 3 - 3

C O N C U R S .

Spre scopul conferirei de stipendii 
din „Fundaţiunea lui Gozsdu“ 
pe anul şcolar 1808 /0  se es-
crie concurs pe lângă urmátórele con- 
diţiuni:

1. Concurenţii sé documenteze 
cu documente originale séu autenticate 
de notariu public ;

a) că sunt fii de cetăţeni ungari 
şi aparţin la biserica ortodoxă orien
tală, română, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor pro- 
véfjut cu clausula parochului compe
tent, că şi de present aparţine la bi
serica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la 
vre-un institut public din patriă, spre 
care scop au sé substérná studenţii 
dela şc0 lele medii atestatul despre anul 
şcolar 1897/8, ér cei dela facultăţi 
şi universităţi indicele despre töte cu rsu 
r ile  ascultate ;

c) că nici averea proprie, nici a 
părinţilor nu ajunge sé acopere tóté 
trebuinţele pentru crescerea concuren
tului, spre care scop e a se produce 
atestatul diregătoriei politice compe
tente ;

2. Fie care concurent are sé arete 
în petiţiunea sa specialitatea, la care 
şi locul unde voesce a continua stu
diile, precum şi aceea dacă ara şi alt 
stipendiu.

3. Cei-ce voesc sé studieze în 
străinătate au sé arete necesitatea de 
a face studii în străinătate, ca în caşul 
dacă li-se va vote stipendiul, sé se pótá 
îndată exopera concesiunea ministerială 
prescrisă.

4. Petiţiunile instruate cu docu
mentele necesare sunt a se adresa la 
representanţa fundaţiunei lui Gozsdu 
(Budapest. VII. Király u. 13 sz.) pănă 
la 5  A u g u s t  a. c. n.

5. Totodată se provóeá toţi sti- 
pendiştii actuali prin urmare şi cei ab
solvenţi, cari cer ajutóre pentru depu
nerea rigoróselor şi câştigarea gradului 
de doctor, ca pănă la terminul susin- 
dicat şi pe lângă observaree p. 2 . din 
acest concurs, sé arete resultatul stu
diilor din anul şcolar 1897/8, căci 
altcum li se vă sista stipendiul, respec
tive nu vor căpăta ajutorul.

6 . Petiţiunile, cari nu sunt in
struate cu documentele susamintite séu 
sosite după terminul escris, nu se vor 
lua în considerare.

7. In interesul expedării regu
late, fie-care concurent se indice în 
petiţiune locnl şi poşta ultimă unde

este a i se trimite resoluţiunea, repre- 
sentanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiu
nei lui Goszdu ţinută în r l Iuniu, 
1898 n.

Comitetul.

172 szám kőzgb. [82] 1—2
V—1898.

C O N C U R S .
Comisiunea economică a comita

tului Sibiiu publică că sunt a se con
feri deocamdată pe anul şcolar 1898/9 
2 stipendii de câte 100 îl. la doi elevi 
dela vreuna şc0lă specială de economie 
din patrie.

La stipendiul de câte 100 fi. atari 
cari voesc se frecventeze şc0la agricolă 
din Mediaş sau altă şc0lă analogă din 
patrie.

Asemnarea stipendiilor conferite 
se face numai după producerea docu
mentului despre primire în institutul 
numit.

Concurenţii, cari trebue sé apar
ţină acestui comitat, au să-şi substérná 
rugárile provécjute cu documentele des
pre studiile lor teoretice şi practice şi 
despre indigenat pănă în  1 5  A u g u s t  
st. n. la 2 óre p. m. la vice corniţele 
comitatului Sibiiu ca president al co- 
misiunei economice.

S i b i i u ,  în 29 Iunie 1898.
Keissenbei’gti’,

viee-comite.

144 szám kogb. [81] 1 — 1
V— 1898.

Pubiicaţiune.
Comisiunea subscrisă va conferi pe anul 

şcolar 1898/9 3 stipendii de câte 100 H. v. 
a. pentru frecventând ai cursului de pomărit 
ce se va înfiinţa l i şcdla agricolă din Mediaş.

In prima linie se vor considera concu
renţii cualificaţi, cari aparţin comitatului 
Sibiiu, eventual se vor considera ínsé şi alţi 
concurenţi cualificaţi.

Rugârile trebue subşternute comisiunei 
subscrise fSibdu, oficiului comitatens) pănă 
în 25 I u l i e  c. n. 1898.

Acelora trebue alăturate :
a) documente despre cualificaţiune de 

a putea frecuenta cursul.
b) Revers subscris de părinţi resp. de 

tutor, prin care competentul se deobligă, că 
după absolvarea cursului va primi în comi
tatul Sibiiu un post de îngrijitor de şcdla 
de pomărit, iară în caşul contrar va restitui 
stipendiul.

Sibiiu, în 29 Iuniu 1898.
Comisiunea economică comitatensă.

Preşedintele: 
Ileissenberger, 

vice-eomite.
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Cel mai eficace MIJLOC DE CASĂ, 
pentru a regula m istuirea, pentru a pro
duce o circulaţiune regulată a sângelui, 
pentru a depărta părţile stricate şi defec- 
tuóse ale sângelui (condiţiunile esenţiale 
pentru susţinerea sănătăţii) precum şi pen
tru delăturarea repede şi sigură a botelor de 
stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, ven
turi, greţă, dureri de stomach şi föle, 
sgârci de stomach, îngreunarea sto’machu- 
lui cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, 
hemoroide, hóle femeieşti, hóle de intestine 
este de 40 ani probat ’

BALSAMUL DE VIATĂ al Dr. ROSA.

r n r r w  *t w
Pentru mântuirea de ori-ce aprinderi, 

răni şi umflături, se folosesce cu succes 
sigur la  inflamare, oprirea laptelui şi întă
rirea peptului ţi ţel or) femepsei, la înţărcare, 
la abscese, noduri, puróie (Eiterpusteln) car- 
buncule, la răni şi sugei la degete, la înt&ri- 
turi, umflături, uime etc. de 50 ani probată

[50] 8 -3 0

din fa rm ac ia  lui B. FRAGNER în P ra g a  203-111.
Acesta favoriseză în treg  actul mistuirei, 

produce un sânge sănătos şi curat şi este 
un remediu de casă poporal probat, sigur 
şi estins.

1 sticlă 50 cp., 1 sticlă fontă 1 îl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin in
fluenţa alinătore a alifiei.

In âo se ă 25 s i  35 c m  ce ri.
Pe postă plus 6 cr.

ţ p n t i l l i i p  ! F k c*ne seceră mimai preparate lOUţllIiiC ■ originale din farmacia lui B.
F ragner în P raga  şi se observe, ca tóté păr- #  
ţile ínyélitórei balsamului Dr. Bosa sg fie pro- *■

I \  vedute cu alăturata marcă rotuudă de scutire,
IU I asemenea tóté părţile invelitórei alifiei de 

casă de Praga portă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată!

Ori-cine îmi anunţă o falsificare primesce o remnneraţiune! 
d.e s c r is o r i  d.c xec-iaja.©sciaa.ţâ, stana. l a  cL isp o siţie  s p r e  v e d e r e .  

D e p o s i te  î n  f a r m a c i i l e  S. Török, Budapesta. A. Egger, Budapesta, 
apoi în Sibiiu la E . lluttiler, K Müller şi Ii. M. Herzberg.

Depositul principal D farmacie „la vulturul negru“ în Praga,
al producentului ■ i i i M W i l k l l j  colţul stradei Sporner Nr. 203.
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A v i s !
Domnilor învăţători şi directori de şc0le le recomandăm depositul nostru 

de ebarte geografice aprobate de înaltul Minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, precum:

Charta Ungariei de părete................................. fi. 5.75
„ Austro-Ungariei de părete . . . .  „ 5.75
„ Europei de p ă re te ................................. „ 6.—
„ Asiei de p ărete .......................................„ 9.
„ America de Nord de părete . . . „ 7.—

Apoi singuratice comitate din Ungaria â . „ —.10—-15

,, Ungaria, ediţ. format mic a . . . .  „ —.15 
„ globuri terestre simple cu fl. 1.—, 2.—,

3.30, 5.30, ş i ...................... : . . „ 10.—
„ globuri terestre cu meridian 3.15, 5.— ,

8.40, 12.60 ş i ............................................. . 40.—

Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şc0lă: ceruse (Hardt- 
mutb), cerneli (Leonhardi), pene (Kuhn & Comp.) etc.

L ibrăria  Tipografiei archidiecesane.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


